

厦门市湖里区江头街道 2020 年度省生活垃圾分类示范片区创建总结

2020 年，厦门市湖里区江头街道被批准做为福建省首批生活垃圾分类示范片区创建单位，并被列入为民办实事项目。江头街道严格对照示范创建工作标准，坚持以习近平新时代生态文明思想为指导，高起点规划，高标准要求，高质量落实，不断提升垃圾分类整体水平。在厦门市、区垃分办的直接领导和帮助下，江头街道已全面推行生活垃圾分类工作，垃圾分类知晓率达 100%，参与率 100%，准确率达 90%，并在全省生活垃圾分类示范片区情况评价中被评为优秀。现将有关情况归纳如下：

一、基本概况

江头街道位于厦门岛几何中心，面积约 10.41 平方公里，下辖 11 个社区，纳入市、区生活垃圾分类检查考评的生活小区共有 140 个，其中无物业小区 35 个，老旧小区众多；辖区内商业街区密集，有两个大型商业综合体及十余条特色商业街；小店经济发达，辖区内沿街商家达 12000 家。街道与厦门市驿鸿环境服务有限公司签订收运四类垃圾协议，并运至规范的处置点处置；驿鸿环境服务有限公司配置有四类垃圾专用运输车，片区内四类生活垃圾 100% 分类直运。

二、主要做法

（一）党政引领，强势推动

街道成立了街道生活垃圾分类工作领导小组，街道党工委副书记、办事处主任作为领导小组组长，并由街道党工委委员、办事处副主任分管负责。同时，街道各社区、辖区学校、银行等企事业单位及公共机构多层面成立垃圾分类工作领导架构，垃圾分类领导机制不断完善。将垃圾分类工作与党建工作相结合，主要领导亲自抓，并纳入文明创建和评先评优；发挥党员示范带头作用，组织报到党员开展垃圾分类入户宣传和督导工作。

（二）健全机制，依法推动

一是出台实施方案。街道对照厦门市生活垃圾分类工作要点并结合实际，出台《江头街道 2020 年生活垃圾分类工作实施方案》，严格制定各项要求持续推动垃圾分类工作向前发展。

二是制定管理制度。街道制定垃圾分类设施维护管理制度，督导员、物业保洁人员定期对设施进行检查和维护，每天对分类设施进行清洗，对分类投放桶进行消杀，并做好记录台账。

三是建立考核机制。街道以考评为抓手，建立生活垃圾分类工作检查考核制度，联合派出所、城管中队、社区等部门成立了小区物业的垃圾分类联合考评组，每天对生活小区、公共机构、沿街店面、酒店、农贸市场进行巡回考评，并建立考评-通报-整改-反馈的高效检查考核制度，形成日常考评监管工作常态。

四是推行自管自治。为督促物业落实垃圾分类责任人制度，

2018年6月街道率先出台《江头街道小区物业垃圾分类工作考评办法》，同时成立小区物业的垃圾分类联合考评组每天对辖区物业公司垃圾分类工作进行巡回考评。为进一步深化物业公司垃圾分类管理举措，推动垃圾分类由社区督导为主向物业督导转换，街道在物业垃圾分类工作开展较好的小区逐步撤除社区聘请的垃圾分类督导员，由物业公司全天候全面负责小区垃圾分类工作，此项措施已在江头苑、幸福第二城、一元花园、新景雅苑、万科湖心岛等15个生活小区施行并将在其他小区逐步推广。

（三）完善设施，配套保障

一是合理设置垃圾分类投放点。通过不断地优化合并，生活小区垃圾分类投放点由最初的710个缩减为222个，城中村垃圾投放点位由301个缩减为102个。

二是配备垃圾分类容器。配齐满足需求且符合分类标准的分类容器，并保持收分类标志清晰准确，无残缺破损，干净整洁、完好。

三是投放点配套洗手池。2020年，街道投入40万对辖区生活小区101个未安装洗手池的投放点位按示范片区标准配备洗手池，目前辖区生活小区222个投放点已全部配置洗手池，22个小区配套封闭式智能垃圾分类屋。

（四）多维宣导，培养习惯

一是持续开展“小手拉大手”活动。利用班会及大课间时间共同组织开展垃圾分类进课堂宣传活动。

二是开展全方位多媒体宣传。利用电视台、纸媒、公众号、小区宣传栏、电子显示屏、电梯间段视频等方式，开展多层面、全方位、立体式的宣传教育，让垃圾分类知识家喻户晓、深入人心。

三是开展主题宣传活动。街道结合各阶段工作实际，开展不同主题宣传实践活动，通过宣传定时定点投放的好处，实现生活垃圾精准投放、集中管理和源头减量工作的开展，让更多的居民群众参与到垃圾分类的行动中来。

（五）聚焦重点，破解难题

一是推行定时定点投放。生活垃圾定时定点投放模式是垃圾分类工作的管理递进，也是垃圾分类的发展趋势。江头街道辖区所有生活小区从2020年1月1日起全面推行垃圾定时定点投放工作。通过问卷调查、入户宣传，并结合线上宣传、公告栏公示等预热措施，小区垃圾投放时间在实践中不断调整完善，设为每天7:00—9:00，18:00—22:00，其余时间则不能投放垃圾。以此引导居民树立垃圾分类新理念、好习惯，切实提高垃圾分类准确率。

二是加强源头减量。从2020年4月1日起，江头街道辖区

31家酒店，不再主动为住店客人提供“六小件”等一次性日用品，改为放置征询意见牌的方式，需要的住客主动向前台申领。实行这一新规后，江头街道辖区酒店一次性用品使用量每天比以往减少了40%，从源头上实现了垃圾减量。

三是提高回收利用率。江头街道通过分类投放、分类收集，将可回收物再细分出多种低附加值可回收物，如玻璃陶瓷、废塑料废纸、废纺织衣物等，将这些具备一定价值的物品从其他垃圾中分拣出来单独投放，重新回收利用，既提高了垃圾资源的利用水平，也减少了垃圾的处置量。

三、下一步工作思路

继续深入学习习近平生态文明思想和垃圾分类工作系列重要指示精神，并以此次全国生活垃圾分类工作现场会为契机，学习贯彻中央全面深化改革委员会第十五次会议审议通过的《关于进一步推进生活垃圾分类工作的若干意见》，落实我市生活垃圾分类工作现场会会议精神，学习兄弟城市的好经验好做法，进一步提高政治站位，不断把习近平总书记亲自部署、亲自过问的“关键民生小事”持续推向深入，推动垃圾分类成为全社会的意识自觉、行为自觉，坚决打好垃圾分类攻坚战、持久战。



